

产地尚未开捕,市场就已“横行”

“早产”阳澄湖大闸蟹现身威海

文/片 本报记者 林丹丹 戚淑军

中秋、国庆双节临近,记者在威海市场采访发现,在一些大型超市、水产市场,阳澄湖大闸蟹已经开始迫不及待地出来“横行”抢市场,虽然动辄上百元的价格比当地毛蟹贵了数倍,但“阳澄湖”的招牌还是吸引了众多顾客。

然而对于这些螃蟹,阳澄湖方面给出了非常明确的答复:阳澄湖大闸蟹还没开捕呢,这些全是早产的冒牌货。

►超市内,阳澄湖大闸蟹已经开始销售。



超市>>

身披贵族衫、戴着防伪环,大闸蟹卖得还不错

八月十五蟹子肥,作为沿海城市的威海,市民不仅对鲜美的海蟹情有独钟,对远道而来的“阳澄湖大闸蟹”似乎也有了一种难以割舍的情怀。尤其中秋、国庆双节临近,不少市民准备用身着“贵族外衣”的大闸蟹作为走亲访友的礼品。

8日上午,记者在昆明路一大型超市的水产区看到,海鲜琳琅满目。在一个显眼的柜台上,几只阳澄湖大闸蟹

静静地卧在那里,“穿着打扮”与旁边的海蟹明显不一样,价格标签上写着“129元/500克”。记者看到,捆绑着的蟹子身上背着一个“阳澄湖大闸蟹”的贵族标签,腿上绑着绳,上面戴着防伪标志环,印着一串防伪数字。

售货员表示,现在他们销售的阳澄湖大闸蟹大都是公蟹,个头也不算太大,一个只有二两左右,所以价格相对

低一点,“但这绝对都是阳澄湖的,上面戴着防伪标志,有防伪电话,假不了,空运过来的。”销售人员热情地告诉记者,阳澄湖大闸蟹已经在超市出售四五天了,虽然价格高,但蟹子稀罕,很多市民买了送礼。

根据大闸蟹防伪标签上的短信认证码,记者发了短信,但没有得到任何回复。

水产市场>>

防伪环1.5元一个,可与大闸蟹配套买

大型超市里阳澄湖大闸蟹卖得欢,水产市场咋样?8日,记者在威海水产市场采访发现,标着阳澄湖大闸蟹字样的螃蟹同样受到了消费者的青睐。

世昌大道附近的水产市场,一进市场大门,一摊位前摆放着各种海蟹,“要蟹子吗?肥着呢!”摊主告诉记者,他们这里也卖阳澄湖大闸蟹,个头稍微大一点的140元一斤,小的80元,“天热,阳澄湖大闸蟹贵,担心蟹子死了就没拿出

来。”摊主表示,如果有顾客需要,可以回去拿货。

在水产市场,一自称阳澄湖大闸蟹专营店摊位前,摊主表示,阳澄湖大闸蟹已经上市四五天了,很多超市都从他这里进货,蟹子来自阳澄湖保证没问题。中秋节前后,自己这个摊位一天能卖出400多斤,“现在还不到时候,买的人相对要少一些。”他介绍,自己这里还有专门的阳澄湖大闸蟹包装篮,大篮装

6斤,小篮大约装4斤,阳澄湖大闸蟹由于青背、白肚、金爪、黄满肉肥,很受欢迎,“大都是买了送人的,上档次。”

在附近一水产店,里面玻璃缸内养着众多个头不一的蟹子,没穿贵族衫,也没有戴防伪环,“阳澄湖大闸蟹,有的时候会给戴上防伪环。”店主告诉记者,现在阳澄湖大闸蟹数量比较少,价格相对不低,“假不了,上面有防伪标志,一个防伪环的成本就1.5元。”

部门说法>>

尚未开湖,市场全为“早产”蟹

面对市场上“横行”的阳澄湖大闸蟹究竟是真是假,记者随后与苏州市阳澄湖大闸蟹行业协会取得了联系,“阳澄湖大闸蟹9月16日才开始捕捞,现在市场上的阳澄湖大闸蟹没有一个是真的。”工作人员的回答肯定又干脆。

阳澄湖大闸蟹行业协会人员介绍,由于阳澄湖大闸蟹质量好,名气大,每年都有假冒的,现在整个阳澄湖都还没

有开捕,市场上肯定不会出现真正的阳澄湖大闸蟹。该人士表示,为了让消费者便于辨认是不是真正的阳澄湖大闸蟹,他们会在9月10日到9月15日通过官方网站或者媒体公布阳澄湖大闸蟹销售的城市及专卖店地址。

阳澄湖大闸蟹防伪标志是否能防伪?协会人员告诉记者,他们确实在给阳澄湖大闸蟹做防伪标志,但现在防伪

标志还没有公布,他们也不知道防伪标志具体啥样,“开捕仪式上,防伪标志会一同公布。”

阳澄湖尚未开捕,各地市场“早产”阳澄湖大闸蟹便“横行”市场,针对这一问题,行业协会表示,遇到这种假冒现象,市民可以及时举报,协会接到相关举报后也会联系当地工商部门进行查处。

相关链接

阳澄湖大闸蟹不能随便叫

阳澄湖大闸蟹如今已经成为一种品牌,记者从当地了解到,阳澄湖大闸蟹不能随便叫,苏州市目前已专门对这一品牌进行保护,销售包括“洗澡蟹”在内的各种冒牌阳澄湖大闸蟹将会依法受到处罚,最高罚款额可达3万元。

据介绍,2009年12月15日,苏州市政府出台了《苏州市阳澄湖大闸蟹地理标志产品保护办法》,明确规定,只有产自阳澄湖113平方公里水域,符合阳澄湖大闸蟹国家标准和国家地理标志产品批准公告内容,并按照相关规定标准化养殖的中华绒螯蟹才能称作“阳澄湖大闸蟹”。